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VIAŢA LUI VARLAAM.

Familia şi locul naşterii.
I.

Printre ierarhii cari au ilustrat scaunul Mi- 
trolopiei Moldovei, în veacul al XVII-lea, se 
numără şi Mitropolitul Varlaam. Acest mare 
ierarh se trăgea din renumita familie a Moţoce- 
nilor, familie din care au eşit mulţi bărbaţi de 
seamă, cari în decursul timpurilor au ocupat, 
prin Moldova, diferite demnităţi, ca: vornici, 
pârcălabi, uricari şi altele. Mărturii despre a- 
ceastă familie se găsesc mai des, mai ales în 
secolul XVI şi XVII. I

Despre locul naşterii al marelui Ierarh mol
dovean nicăieri nu se fac menţiuni precise; se 
spune numai că el s’a născut într'un sat de prin 
părţile Putnei; copilăria lui deasemenea, este "lă
sată în umbră. Deabia târziu de tot găsim, în 
acte, câteva mărturii: la 1610 Varlaam era egu
men al mănăstirii Secul din judeţul Neamţ, iar 
în anul 1629 se afla cu rangul de ieromonah 
tot în această mănăstire, unde îşi avea şi me
tania.
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Pregătirea cărturărească.

învăţătura de carte a primit-o Mitropolitul 
Varlaam, mai întâiu în mănăstirea Secul din 
Moldova, mănăstire renumită pe acele vremuri, 
unde se afla chiar şi o şcoală mănăstirească. Tot 
acolo s’a folosit mult de îndemnurile şi pregă
tirea cărturărească a lui Nistor Ureche ctitorul 
acelei mănăstiri. ,

Lipsa şcolilor cu pregătire înaltă din acel timp 
îndreptăţia pe boierii Moldovei să-şi trimită co
piii în Polonia pentru desăvârşirea studiilor. 
Faptul că Varlaam se trăgea dintr’o familie 
înstărită, se presupune că şi el a mers în Po
lonia pentru a găsi acolo învăţătură înaltă. De 
altfel chiar când a fost trimis de către Miron 
Barnovschi Domnul Moldovei în misiune di
plomatică, la ţarul Rusiei Mihail Feodorovici, 
stând mai mult pe acolo, a profitat de acest 
prilej ca să-şi îmbogăţească cunoştinţele sale 
teologice.

Alegerea lui Varlaam ca Mitropolit.

După săvârşirea din viaţă a mitropolitului 
Moldovei — Atanasie — a fost ales ca păstor, 
călugărul cărturar — Varlaam — dela mănă
stirea Secul. El îşi începe păstoria în a doua 
domnie a lui Alexandru Iliaş, Domnul Moldovei.

După ce Varlaam a fost ales mitropolit i s’a
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făcut sfinţirea ca Arhiereu la 23 Septemvrie 
1662. Cu acest prilej, cuvântul de salutare i l-a 
ţinut Meletie Sirigul, cel mai mare dascăl al 
Bisericii din Constantinopol şi cel mai mare filo
sof al grecilor din acel timp, în ramura teolo
gică.

Ridicarea dintr’odată, din simplu ieromonah, 
la rangul de mitropolit, fără să mai fi fost 
episcop la vreuna din episcopiile sufragane mi
tropoliei de Moldova, a fost un lucru neobicinuit 
pe acele vremuri şi se poate spune că a fost 
chiar un eveniment în trecutul bisericesc al Mol
dovei.

Varlaam „trebue să fi avut într’adevăr însuşiri 
sufleteşti şi daruri de ştiinţă deosebită pentru 
ca să fie numit deadreptul mitropolit, fără să fi 
trecut, după obiceiu, cu zăbavă îndelungată, prin 
scaunele dela Huşi, Rădăuţi şi Roman".

„Numai unei preţuiri deosebite a lui Varlaam 
de Petru Movilă şi supunerii lui Alexandru Iliaş 
faţă de un aşa de puternic fruntaş al bisericii şi 
cel mai sigur reprezentant al ortodoxiei, într’un 
timp când şi Ţarigradul avea un patriarh eretic, 
i se poate datori o numire făcută în atât de 
neobişnuite împrejurări"1).

Căci, era pe acel timp un obiceiu ; când scaunul 
de mitropolit al Moldovei rămânea vacant, tre
buia să fie ocupat de către episcopul de Roman

1) N. /orga. Istoria bisericii române. Ediţia II. Bucu
reşti 1929-1932. p. 305.
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şi numai în cazuri rare, cazuri de favoruri, se 
călca această tradiţie, şi se alegea mitropolit pe 
unul din episcopii de Huşi sau de Rădăuţi. Iată 
pentruce alegerea lui Varlaam, din simplu iero
monah, ca mitropolit al Moldovei, a fost într’a- 
devăr un eveniment în tradiţia bisericească a 
Moldovei.

înscăunarea lui Varlaam ca mitropolit al Mol
dovei, demnitate destul de însemnată în ierarhia 
Bisericii române, s’a făcut desigur, motivată pc 
anumite cauze şi împrejurări. De pildă s’a avut 
in vedere:

1. Capacitatea, erudiţia şi meritele sale;
2. Nevoinţa Domnului Alexandru Iliaş pe de 

o parte de a împăca boierii, pe care umblase 
să-i omoare din îndemnul şi străduinţa grecilor 
ce-1 înconjurau şi care plan a fost descoperit 
boierilor de către un curtean ; pe de altă parte, 
de a atrage de partea sa pe unii din ceilalţi 
boieri;

3. Naşterea lui Varlaam din familia renumită 
a Moţocenilor, cari desigur s’au silit să-l spri
jine mult ca să poată ocupa scaunul de mitro
polit ;

4. Operele sale din care se vede erudiţia şi 
iubirea lui faţă de neam şi de biserică.

Starea Moldovei în timpul păstoriei lui Varlaam.

Timpul în care mitropolitul Varlaam a condus 
Biserica Moldovei peste 20 de ani, a fost un



timp plin de nelinişti şi frământări. Atât de 
multă nesiguranţă era atunci în treburile Mol
dovei încât numai într’un an şi două luni, din 
timpul păstorirei lui Varlaam, se schimbară trei 
domni.

Boierii pământeni şi ţăranii erau persecutaţi 
de domnitorii Moldovei şi de elementele străine 
pripăşite prin ţară. Drepturile Moldovei erau 
nesocotite de Turcii care numeau domni, dea- 
dreptul, fără a mai consulta şi voinţa ţării. Tri
butul care trebuia plătit de domni şi ţară strei
nilor, se mărise în mod îngrozitor, ridicându-se 
aproape la 75.000 de taleri. Ca să poată scăpa 
de povara acestor biruri multe familii de mol
doveni îşi căutau rdfugiu în ţări străine.
_ Dar, pe deasupra acestor neajunsuri au mai 
venit luptele cu inamicii din afară şi mai ales 
luptele dintre Munteni şi Moldoveni, urmate de 
jafuri şi ucideri de tot felul şi peste toate aceste 
neajunsuri mari, s’au mai abătut asupra mol
dovenilor nori de lăcuste, foamete şi ciumă, 
nişte adevărate plăgi cari au adus Moldova într’o 
stare de nedescris, iar pe locuitorii ei în sapă 
de lemn.

In asemenea timpuri nefericite a păstorit mi
tropolitul Varlaam Biserica Moldovei, aproape 
21 de an i; meritul lui, pentru serviciile aduse 
ţării este cu atât mai mare şi mai de preţ, cu 
cât cu multe şi mari greutăţi a avut de luptat.
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Vasile Lupu şi Mitropolitul Varlaam.

Dintre toţi domnitorii moldoveni ai secolului 
al XVII-lea, cel care a avut o domnie mai lungă 
a fost Vasile Lupu. Şi pentrucă mitropolitul 
Varlaam a desfăşurat o însemnată activitate bi
sericească şi literară în timpul acestui domnitor, 
am găsit nimerit să însemn aci câteva din preo
cupările sale pentru bunul mers al bisericii mol
doveneşti.

Venit pe tronul Moldovei în 1634, ca şi pre
decesorii săi *» avut de purtat multe lupte: cu 
inamicii străini de neamul românesc şi mai ales 
cu contimporanul său — Matei Basarab — pe 
care îl ura de moarte, voind să-l îngenunche, 
să ia tronul Munteniei pentru el, iar pe cel al 
Moldovei să-l lase moştenire fiului său — Ioan. 
Planurile nu i se împliniră, căci în lupta dela 
Ogojeni-Prahova fiind învins de Matei Basarab 
a fost nevoit să ceară pace.

Odată pacea încheiată, Ţările Române se bu
curară de linişte câtva timp, până spre anul 1650 
când din nou înc^p nenorociri pentru Moldova 
cu prădalnicii năvălitori.

Această epocă de linişte a fost de mare folos 
Moldovei, căci domnitorul Vasile Lupu, care era 
un om de carte, un om politic, un zelos creştin 
şi cu mare trecere în Orientul ortodox, şi-a în
dreptat preocupările sale şi către o activitate 
culturală bisericească şi literară.

La bilanţul său cultural se numără printre
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altele: înfiinţarea colegiului Vasilian şi a tipo
grafiei domneşti din mănăstirea Trei-lerarhi din 
Iaşi. In această tipografie — prima tipografie 
din Moldova — s’au tipărit: 1) Cazania Mitro
politului Varlaam (1643) întâia carte tipărită 
în tipografia domnească; 2) Răspunsurile lui 
Varlaam contra catehismului calvinesc (1645) ;
3) Şeapte taine ale bisericii răsăritului (1645) ;
4) Pravilele Împărăteşti, de Eustaţiu biv lo
gofăt (1646).

Activitatea sa bisericească se rezumă la urmă
toarele preocupări: 1) Convocarea şi ţinerea a 
două sinoade, la Iaşi: unul în 1642 şi altul la 
1645; 2) înfiinţarea a diferite mănăstiri în Mol
dova ; 3) Aducerea moaştelor Sfintei Paraschiva;
4) Dispoziţiuni referitoare la cler.

*

Mitropolitul Varlaam şi activitatea 
sa bisericească.

In secolul al 16-lea şi al 17-lea Biserica Orto
doxă Orientală era ameninţată de Luterani, Cal
vini şi Romano-Catolici. Fiecare din aceste trei 
grupuri se osteneau să o atragă de partea lo r; 
încercările lor au fost însă zadarnice.

In anul 1629 apare la Geneva, sub numele lui 
Chirii Lucaris, o confesiune de credinţă a Bi
sericii Ortodoxe Orientale care conţinea, în 
parte, doctrina Bisericii Calvine. După câţiva 
ani, în 1633, apare tot Ia Geneva, aceiaşi carte 
scrisă în limba latină.
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După cercetările făcute de teologi erudiţi s’a 
dovedit că această confesiune de credinţă nu 
era a lui Chirii Lucaris, ci era numai atribuită 
lui.

Dar, apariţia acestei confesiuni, mai ales sub 
numele lui Chirii Lucaris, patriarh de Constan- 
tinopol, a produs mare turburare în ortodoxie, 
şi a dat chiar naştere la mai multe sinoade lo
cale ţinute cu scopul de a combate această con
fesiune şi pentru a determina credinţa cea ade
vărată a bisericii ortodoxe. O carte de dogmatică 
cu autoritatea canonică în acel timp, care să cu
prindă într’un mod precis toate dogmele ei, nu 
exista în biserica orientală.

Petru Movilă, Mitropolitul Kievului, a căutat 
să împlinească această lipsă şi acest scop a 
convocat în 1640 o adunare de episcopi, Arhi
mandriţi şi egumeni ca să discute această gravă 
problemă. La acest sinod stabiliră punctele prin
cipale de diferenţă între biserica ortodoxă, ca
tolică şi luterană-calvină. Pe baza discuţiilor 
avute, au alcătuit în limba ruteană, o expunere 
a credinţei ruşilor. După un an, în 1641, o întări 
cu sinodul din Kiev, apoi o scrise în limba latină 
şi greacă şi o trimise spre confirmare lui Partenie 
I, patriarhul Constantinopolului.

Dar, Petru Movilă, nu se mulţumi numai cu 
atât, ci pentru apărarea ortodoxiei se înţelese 
cu Varlaam, mitropolitul Moldovei, să convoace 
un sinod la Iaşi, în anul 1642.

Pentru a înlesni convocarea acestui sinod ru
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gară pe domnitorul Vasile Lupii, care se bu
cura de mare trecere în Orient, să intervină pe 
lângă patriarhul Constantinopolului, Partenie I, 
ca să trimită delegaţi la acest sinod. Patriarhul 
consimţi şi trimise delegaţi: pe Porfirie fostul 
episcop al Niceei şi Meletie Sirigul mare pre
dicator al bisericii de Constantinopol. Din partea 
Rusiei au venit: Isaia Trofimovici, rectorul Aca
demiei din Kiev; Ignatie Xenovici predicatorul 
şi arhimandritul losif Canonovici. Din partea 
bisericii Moldovei au fost: Varlaam Mitropolitul; 
Evlogiu episcopul Romanului; Anastasiu al Ră- 
dăuţului; Giorgiu al Huşilor şi Sofronie iero
monah şi egumen al mânăstirei Domneşti a Sfin
ţilor Trei Ierarhi din Iaşi.

Din partea bisericii Muntene n’a venit nici un 
delegat şi aceasta se explică prin faptul că 
exista în acel timp o duşmănie politică între 
curţile domneşti din Moldova şi Muntenia.

Chestiunile care s’au discutat la acest sinod 
au fost: 1) Combaterea doctrinei calvine din ca
tehismul Pseudlo-Lucaris; 2) Combaterea şi apro
barea mărturisirii ortodoxe alcătuită de Mitro
politul Petru Movilă.

Rezultatul desbaterilor sinodului dela Iaşi a 
fost: Condamnarea învăţăturilor calvine atribuite 
lui Chirii Lucaris şi aprobarea mărturisirei or
todoxe a lui Petru Movilă considerând-o ca 
dreptar al credinţei pentru biserica ortodoxă.

Sinodul din 1645. Combaterea doctrinei cal
vine şi aprobarea mărturisirii ortodoxe a mitro
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politului Petru Movilă n’a putut pune capăt pro
pagandei calvine în Ţările Române, care încă 
din secolul 16 străbătuse la Ungurii din Tran
silvania şi acum căuta să pătrundă şi printre 
Români.

„Principii Transilvaniei, cari erau şi ei cal
vini întrebuinţară în scopul acesta toate mij
loacele şi tipăriră chiar cărţi în limba română 
„tendenţioase" pentru propaganda calvinismului. 
Acel care s’a distins mai mult prin silinţele sale 
de a calviniza pe Românii din Transilvania, a 
fost principele Oeorge Racoţi. La 1642 a dat j i  
un catehism calvinesc în limba română, înda- 
torind pe episcopi şi preoţi ortodoxi de a-1 ceti 
prin bisericile lor şi a-1 propaga în popor. Mi
tropolitul român din Transilvania, Ilie Orest, 
opunându-se la aceasta fu depus prin intrigi (la 
1643) şi înlocuit prin episcopul ortodox al Bel
gradului, Ştefan Simeon. Episcopii şi preoţii 
ortodoxi, care se opuneau a se supune superin- 
tendentului calvin şi planurilor lui Oeorge Ra
coţi, erau defăimaţi, destituiţi şi chiar închişi 
în temniţă"1).

Toate aceste persecuţii au făcut o impresie 
destul de tristă asupra Românilor ortodoxi din 
Principate şi mai ales asupra mitropolitului Var- 
laam, care pe lângă aceste triste veşti mai ce
tise un catehism calvin tipărit în româneşte şi

1) loan Andreescu. Varlaam al II-lea Mitropolitul Mol
dovei. Teză Buc. 1S97. p. 56—57.
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pe care l-a găsit în Târgovişte, la logofătul 
Udrişte Năsturel, când a fost ţrimis, în anul 
1865, ca să mijlocească împăcarea dintre Vasile 
Lupu şi Matei Basarab.

Toate aceste amărăciuni a hotărît pe Varlaam 
să strângă sobor în anul 1645 din amândouă 
părţile din Ţara Românească şi din Ţara Mol
dovei.

Sinodul acesta s’a ocupat de combaterea şi con
damnarea catehismului calvinesc scos de Qeorge 
Racoţi şi cu publicarea „Răspunsurilor" mitro
politului Varlaam, contra catehismului calvin, 
pentru apărarea Românilor de pretutindenea.

Afară de activitatea sa mitropolitană, relativ 
la convocarea şi ţinerea celor 2 sinoade din Mol
dova, activitatea mitropolitană a lui Varlaam se 
mai extinde şi la silinţele ce el şi-a dat, pentru 
îmbunătăţirea stărei materiale şi morale a cle
rului şi pentru scoaterea acestuia de sub juris
dicţia civilă, după cum se vede din diferite acte 
rămase până la noi din acel timp. Aşa prin si
linţele lui pentru uşurarea şi regularea clerului, 
găsim amintite mai multe scutiri şi dispoziţiuni 
folositoare obţinute de Domnitorii sub care el 
a păstorit. Astfel, dela Domnitorul Alexandru 
lliaş, găsim 3 acte: unu cu data din 26 Septem- 
bre 1632, adică după 3 zile dela hirotonia lui 
Varlaam prin care se opreşte mirenilor de a se 
amesteca în afacerile preoţeşti; al doilea act 
din 1 Decembrie 1633, prin care preoţii sunt 
scutiţi a plăti rohatci; şi un al treilea act din
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4 Ianuarie 1633 prin care servitorii mitro
poliei sunt scutiţi de dări iar preoţilor li se 
dă libertăţi. Dela Domnitorul Moisi Movilă gă
sim amintite 4 acte: întâiul din 9 Septembrie 
1633 prin care preoţii din Iaşi se scutesc de 
dări; al doilea din 17 Noemvrie 1633, e un 
regulament de convieţuire pentru călugări; al 
treilea, din 18 Decembrie 1633, prin care se 
prescrie preoţimei ordinea şi se scuteşte de 
toate dările ţării; şi în fine al patrulea, din 23 
Ianuarie 1634, prin care domnitorul privilegiază 
forul canonic.

Dela Domnitorul Vasile Lupu găsim 3 acte, 
datate din 28 Martie 1638, 16 Septembre 1639 
şi 5 Mai 1652, prin cari se prescrie preoţilor 
ordinea şi se scutesc de toate dările ţărei; pre
cum şi un act din 24 Februar 1649, prin care 
Domnul Vasile Lupu pune preoţimea sub dreptul 
canonic.

Din cuprinsul unor documente de pe timpul 
lui Varlaam între cari amintesc aci: a) Un act 
de împăcare scris chiar cu mâna mitropolitului 
Varlaam în anul 1646, Iulie în 10. Actul re
lativ la o neînţelegere între călugării dela mă
năstirile Neamţu şi Dragomirna pentru un saţ, 
anume Napadova din ţinutul Sorocei pe Nistru 
şi care act este iscălit de mitropolitul Varlaam 
şi de cei trei episcopi Moldoveni cari au luat 
parte la sinodul din Iaşi (1642) şi au subscris 
actele lui; şi b) actul dat de Vasile Lupu în 
anul 1649 Iulie în 10 prin care pune preoţimea
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sub dreptul canonic, se vede însemnătatea şi 
amestecul ce-1 avea Varlaam ca conducător al bi- 
sericei Moldovei, precum şi ceilalţi episcopi Mol
doveni, în judecăţi, judecând şi aplanând diferi
tele neînţelegeri, mai cu seamă a persoanelor 
bisericeşti, afară de crima de moarte, care era 
rezervată judecăţii civile1).

ii. :

Activitatea literară a Mitropolitului Varlaam.

Mitropolitul Varlaam, ocârmuitorul vremelnic 
al scaunului Mitropoliei din Moldova, ne-a îmbo
găţit literatura noastră cu câteva lucrări de mare 
preţ, ceiace a îndreptăţit pe istoricii noştri li
terari să spună că el este primul mitropolit care 
intră în literatura noastră.

Lucrările sale vor rămâne întotdeauna temelia 
literaturii noastre literare, iar cuprinsul lor ne 
descoperă pe omul cu o vastă cultură teologică.

Cazania Mitropolitului Varlaam.

Titlul complect al acestei lucrări este: „Carte 
Românească de învăţătură Dumenecelor preste 
an şi la praznice împărăteşti şi la sfinte mari.

1) Andreescu (loan). Varlaam al Il-lea Mitropolitul Mol
dovei. Teză. Buc. 1897, pp. 59—60.
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Cu zisa şi cu totă cheltuiala lui Vasile Voevodul 
şi Domnul ţârei Moldovei; din multe scripturi 
tălmăcită, din limba slovenească pre limba ro
mânească, de \/arlaam mitropolitul de ţara Mol
dovei, în tipar iul domnescu, în mănăstirea a trei 
Stiteli în laşi, dela Hristos, 1643“.

Cartea are 504 file, iar paginaţia este făcută 
pe file nu pe pagini, şi este notată cu litere 
cirilice. Destul de interesantă este coperta, îm
prejurul căreia sunt xilografiate diferite imagini: 
sus Mântuitorul^ cei 4 evanghelişti, Apostolul 
Petru şi Pavel, Sfinţii Trei Ierarhi, Sfântul Ioan 
cel nou dela Suceava şi cuvioasa Paraschiva. In 
mijlocul acestor imagini se află titlul cărţii. 
Această copertă a fost tipărită cu un an înainte 
de tipărirea lucrărei.

Pe verso coperţii se află stema Moldovei, iar 
sub stemă, mitropolitul Varlaam a pus aceste 10 
rânduri de versuri:

„De si vezi când-va semn groaznic,
Să nu te miri când se arată puternic,

Că puternicul puterea’l închipuieşte,
Şi slăvitul podoaba’l schizmeşte (formează)

Cap de bour şi la domnii moldoveneşti,
Ca puterea acelei hieri s’o socoteşti,

De unde mari domni spre laudă şi-au făcut cale,
De acolo şi Vasile Vod au ceput lucrurile sale 

Ca învăţături ce în tara sa se temeluiaşte,
Nemuritor nume pe lume îşi zideaşte."

înaintea cuprinsului propriu zis al cărţii, sunt 
două precuvântări: prima este a lui Vasile Lupu
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adresată către toţi Românii în genere, care are 
titlul aşa: „Cuvânt împreună, către toată se
minţia românească".

Cât de mult a preţuit Vasile Lupu această 
lucrare a lui Varlaam se poate vedea din cuvân- 
tele precuvântării sale când spune: „Dintru cât 
s’a îndurat Dumnezeu dintru mila sa de ne’au 
dăruit, dăruim şi noi acest dar limbei româneşti, 
„Carte pe limba românească, întâi de laudă lui 
Dumnezeu, după aceia de învăţătură şi de folos 
sufletelor pravoslavnice; că este şi de puţin preţ, 
iar voi să o primiţi nu ca un lucra pământesc, 
ci ca un dar ceresc şi pre dânsa cetind, pre noi 
pomeniţi şi întru rugăciunea voastră.

Mitropolitul Varlaam care scrie a doua pre
cuvântare în această Cazanie începe aşa: „Sme
ritul Arhiepiscop Varlaam şi Motropolit de ţara 
Moldovei: Cuvânt către cetitori".

Scopul pentru care Mitropolitul Varlaam a 
scris „Carte românească de învăţătură" se poate 
vedea din precuvântare sau unde spune: „...limba 
noastră românească, ce n’are carte pe limba sa, 
cu nevoie este a înţelege cartea altei limbi, şi 
pentru lipsa dascălilor ş’a învăţăturei, cât au 
fost învăţând multă vreme, acum nici atâta ni
meni nu învaţă. Pentru’acea, de nevoie mi-a 
fost, ca un datornic ce sunt lui Dumnezeu cu 
talantul ce mi-a dat să-mi pot plăti datoria 
măcar de cât până nu mă duc în casa cea de 
lut a moşilor mei".

După cele două precuvântări urmează cuprin
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sul cărţii care este împărţit în două părţi: Partea 
l-a începe cu „Dumineca Vameşului şi a Fari- 
seului“  şi sfârşeşte cu Dumineca 32-a după Po
gorârea Sfântului Duh. La sfârşitul acestei părţi 
Mitropolitul Varlaam adaugă alte 10 rânduri 
de versuri în care expune cuprinsul părţii I-a. 
Partea Il-a cuprinde luna Septembre, I-a zi, în
văţătură despre viaţa prea cuviosului părintelui 
nostru Simion Stâlpnicul şi termină cu luna 
August în 29 cu învăţătură despre tăierea ca
pului Sf. Ioan Botezătorul.

Cuvintele din titlul lucrării: „din multe scrip
turi tălmăcita, din limba slovenească pre limba 
românească" cât şi cele din cuprinsul precuvân
tării lui Varlaam: „adunat-am din toţi tâlcovnicii 
sventei dascălii bisericei noastre", ne lămuresc 
pe deplin că, cuvântările lui Varlaam nu sunt 
traduceri ci în româneşte, din cuvântările diferi
ţilor părinţi scrise în slavoneşte.

Foloasele cazaniei au fost destul de însemnate: 
s’a dat posibilitatea Românilor să audă cuvântul 
lui Dumnezeu în limba strămoşească şi nu numai 
în limba slavonă pe care n’o mai înţelegea, dân- 
du-le în acelaş timp şi armă împotriva etero- 
doxilor.

Mitropolitul Varlaam întrebuinţează în Cazania 
sa, ca să fie mai uşor înţeleasă, un stil simplu, 
frumos şi curgător şi mai ales întreţesut cu di
ferite comparaţiuni şi imagini luate din viaţă 
şi natură.

Din versurile scrise de Varlaam în „Cartea,



românească de învăţătură^, şi în „Şapte Taine", 
versuri fără ritm dar cu rimă, se poate vedea că 
el este cel dintâi ierarh care încearcă, în acel 
timp, mânuirea versificaţiei la noi.

Răspunsurile Mitropolitului Varlaam.

Cu hotărîrile Sinodului dela Iaşi, din 1642, 
nu s'a putut pune capăt propagandei calvine în 
Ţările Române. Pentru că propaganda calvinilor 
era foarte periculoasă, a fost nevoie ca după trei 
ani dela sinodul din Iaşi, să se convoace al 
doilea sinod, la 1645, prin iniţiativa şi stăruin
ţele mitropolitului Varlaam. Sinodul a fost al
cătuit, de data aceasta, numai din ierarhii Bise
ricii muntene şi moldovene, care au hotărît con
damnarea catehismului calvin şi publicarea „Răs
punsurilor Mitropolitului Varlaam", contra ca
tehismului calvin, pentru apărarea Românilor or- 
todoxi din toate ţările.

Răspunsurile mitropolitului Varlaam au fost 
scrise contra catehismului calvin din 1642, care 
atacă mari probleme religioase, ca: Sfânta Scrip
tură; credinţa şi faptele bune; predestinaţia; 
împăcarea omenirii cu Dumnezeu prin patimile şi 
moartea lui Hristos; Biserica; cinstirea şi în
chinarea sfinţilor, a moaştelor şi a icoanelor.

Mitropolitul Varlaam, cu pregătirea lui teolo
gică, răspunde calviniştilor şi atacă prin „Răs
punsurile" sale ereziile lor grosolane. Lucrarea
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aceasta are un caracter apologetic-polemic şi este 
alcătuită pe baza Sfintei Scripturi., a Sfintei 
Tradiţii, a Aşezămintelor sinoadelor ecumenice 
şi locale şi ale Sfinţilor părinţi ai bisericii orto
doxe.

In „Răspunsul" contra catehismului calvin, ie
rarhul moldovean, în precuvântarea lucrărei, 
spune Românilor ortodoxii „Nu că doară să 
poată ei clăti inima voastră, ce-i întărită şi în
rădăcinată pe temelia cea bună şi tare a bise
ricii noastre pravoslavnice, cât cuget şi socotesc, 
când ei cu aceste minciuni şi amăgituri, cearcă 
şi ispitesc în tot chipul să poată afla pe neş- 
ciutor să-l sparie cu mărturia Sf. Scripturi, care 
fără de cale le-a pus şi rău tâlcuesc, spre a lor 
perire. Pentru aceia am socotit, că am o datorie 
mare să fac răspuns şi să arăt strâmbătura şi 
tâlcul cel rău, ce tălcuesc rău şi strâmbează Scrip
tura Sfântă. Şi aceasta nu că doară prepuiu ceva 
întru făptuirile cele pravoslavnice ale creştinătăţii 
noastre, căci ştiu foarte bine şi sunt adeverit, 
cum credinţa noastre ce aţi apucat dintâi,şi din 
început, nici unul din voi cărţile cele ereticeşti 
şi învăţătura lor în număr nu o socotiţi, ci numai 
pentru să arăt întunerecul şi neînţelegerea lor 
ce au întru Scriptura Sfântă, care o tâlcuesc pe 
voia şi pe volnicia lor".

Un asemenea răspuns documentat, nu-1 putea 
face decât mitropolitul Varlaam „care era un 
cărturar distins, un ager şi demn păstor, care 
fusese şi iniţiatorul şi convocatorul sinodului".
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In ceea ce priveşte locul de tipărire al acestei 
lucrări, părerile sunt împărţite: unii susţin că a 
fost tipărită la Suceava, iar alţii că s’a tipărit 
la Iaşi. Locul cel mai probabil de tipărire rămâne 
oraşul Iaşi (1645), deoarece în acel timp nu se 
afla tipografie la Suceava.

Titlul complet al acestei scrieri este: „Şapte 
taine a bisericei. Tipărită cu învăţătura şi cu 
toată cheltuiala Măriei Sale Ioan Vasile Voe- 
voda. In tipariul cel Domnesc în târgul laşi. 
Vleat 7153 (1645) Noembre în 20“.

Cuprinsul este astfel împărţit: mai întâiu are 
o introducere în care vorbeşte de Sfintele Taine 
şi importanţa lor, apoi despre taina botezului; a 
mirului; a cuminicăturii; a preoţiei; a pocăinţei; 
a nunţei şi a maslului.

Expunerea tainelor, o face prin întrebări şi 
răspunsuri pentru a fi mai bine înţelese de cre
dincioşi, iar tratarea lor o face potrivit învăţă
turii bisericii.

Paternitatea acestei lucrări a iscat multe dis
cuţii iar cercetătorii s’au împărţit: unii au sus
ţinut că este scrisă de un boer moldovean, con
timporan cu Vasile Lupu şi Mitropolitul Varlaam, 
anume logofătul Eustraţiu, afirmaţie bazată pe 
o însemnare scrisă în limba slavonă la pagina 
317, unde stă ' Mult păcătosul şi nici

Şapte taine a bisericei.
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de o treaba rob Eustraţiu fost logofăt, de muncă 
iubitor".

Alţii au susţinut contrariul şi părerea aceasta 
este cea mai probabilă că este scrisă de Varlaam 
mitropolitul pentru care se poate aduce argu
mente mai multe şi convingătoare.

Leastviţa lui Ion Scăraru.

Mitropolitul Varlaatn, încă de pe când era ie
romonah în Mănăstirea Secu căuta să stârnească 
la călugării de acolo gustul lecturilor monahale. 
In acest scop el traduce, din slavoneşte, Least
viţa Sfântului loan Scărarul, punând traducerea 
pe două coloane, text slavonesc şi românesc, 
574 pagini manuscris. In prefaţa acestei tradu
ceri spune:

„Că eu smeritul şi nedestoirinicul pentru 
iiubovul ce-am avut către această svântă carte, 
însă mai vârtos pentru datorita talantului ce am, 
care mi s’au dăruit dintru mila lui Dumnezeu, 
m-am nevoit, după puţină puterea mea, ca să mă 
plec osârdiei meale ce-am avut spre acest lucru. 
Derept aceia nice pentru aceasta să nu-mi pre- 
puie neştine, căci ca mai dinainte vreme a 
avut oamenii osârdie mare spre învăţătură, ca 
fost dascăli şi ştiutori şi înţelegători scripturilor 
şi învăţăturilor lui Dumnezeu, şi cu acesta lucru 
ca cu o lumină au luminat lumea ş-au îndireptat 
spre lucruri bune domnii bune, domnii şi îm-
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pârât», iară în vremea de acumu s-au strâns şi 
s-au întunecat osârdia aceia, de nice ştim pre 
qoi învăţa nice pe alţii. Derept am vrut să scriu 
această carte larg şi pre lung, ca să poată înţe
lege dne va ceti".

119

R etragerea lui V arlaam  la M ănăstirea Secul.

Cu căderea lui Vasile Lupu din scaunul dom
niei, întâmplată în primăvara anului 1653, pără
seşte şi Varlaam scaunul mitropoliei de Mol
dova, retrăgându-se la mănăstirea Secul, unde 
în tinereţe se învrednicise de primirea chipului 
îngeresc — călugăria.

Acolo, în liniştea mănăstirii, şi-a petrecut el 
ultimii ani ai vieţii sale. Dându-şi obştescul sfâr
şit a fost înmormântat în partea dreaptă a bi
sericii din mănăstirea Secul după cum arată 
piatra după mormântul său.

Mănăstirea păstrează şi azi, dela mitropolitul 
Varlaam câteva obiecte de artă: o  Liturghie sla
vonă, în manuscris; un epitrahil şi un sacos. Din 
aceste obiecte de artă se poate constata şi gustul 
artistic al mitropolitului Varlaam.

Acest mare erudit şi activ ierarh ne-ar fi lăsat 
moştenire un număr mai mare de lucrări, cu ca
racter literar, dacă nu i-ar fi stat împotrivă 
neliniştea din ţară care a apăsat asupra lui cu. 
multă greutate în timpul păstoriei.
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Influienţa lucrărilor Mitropolitului Varlaam.

Ca un ortodox convins de adevărurile dumne- 
zeeşti, Varlaam ardea de dorinţa ca fiii nea
mului său să poată simţi şi înţelege aceste ade
văruri în limba şi graiul strămoşesc. Gândul a- 
cesta de prefacere spirituală a neamului româ
nesc încolţise în sufletul său încă de pe când 
era călugăr în mănăstirea Secul şi traducea din 
Sfântul Ioan Scărarul.

Şi acest gând devine o realitate, atunci când 
şjunge Mitropolit al Moldovei, în care calitate 
tipăreşte pe graiul seminţiei româneşti „cărţi" 
cari aveau să contribue la unitatea de limbă şi 
suflet a Românlor din întreaga Dacie.

El este cel dintâi ierarh care sfarmă grani
ţele politice şi se adresează tuturor Românilor; 
pentru el nu exista moldovean, muntean sau ar
delean ; în sufletul lui nu era decât o singură 
naţie, naţia românească.

Cartea de învăţătură pe care el o scrie cu 
cuvinte simple dar pline de duh românesc, cu o 
limbă corectă, plină de expresie, cu imagini sen
sibile şi plastice, unde prea puţin se poate ob
serva un colorit moldovenesc a avut o mare in
fluenţă în straturile sociale.

Spre deosebire de diaconul Coresi, care tipă
rise cărţi cu conţinut strict religios, Varlaam 
nu se adresează numai clericilor ci şi credincio
şilor din toate unghiurile ţării, indiferent din 
ce treaptă socială făceau parte.



121 25

Varlaam făcea deosebire între cartea preotului 
şi a mireanului — „celui dintâiu îi dădea în sla- 
voneşte, prin cumpărături dela Ruşi, toată Scrip
tura, toate rugăciunile, toată slujba şi tâlcul ei 
iar celuilalt — mireanului — spre a-i stâmpăra 
setea de a şti şi de a pricepe întrebările cele 
mai mari îi puse la îndemână „Cartea româ
nească de învăţături" în care-i dădea, nu numai 
Cazania propriu zis, ci, în parte, o nouă şi stră
lucitoare tălmăcire a Evangheliei şi o sumă de 
Vieţi de Sfinţi, dintre care ale sfinţilor cari ocro
teau pe pământ românesc credincioşii de limbă 
românească. Cartea de învăţătură era astfel car
tea de cetire religioasă a mireanului, Antologia 
lui bisericească.

Forma în care a dat această Cazanie „are o 
lărgime şi un avânt cum nu se mai întâmpină 
până atunci în literatura noastră religioasă, şi 
cum nu se va întâmpla multă vreme, până la 
tălmăcitorul muntean necunoscut al învăţăturilor 
lui Neagoe-Vodă"x).

Cartea aceasta este prima tipărită în Moldova, 
în vremea când limba slavonă predofhina încă, 
rupând tradiţia, dând cărţi pe româneşte ca să 
poată înţelege cine va ceti.

„Ea fu primită cu o deosebită înţelegere şi 
păstrată cu iubire în toate ţinuturile româneşti ; 
până astăzi încă, îndepărtate locuri ardelene, 
oamenii desgustaţi de un scris modern, împestri- 1

1) N. lorga. Ist. lit. româneşti. Ed. II. Voi. I, p. 264.



ţat cu vorbe de împrumut, pe care nu-1 înţeleg, 
cer dela preotul mai tânăr, care vrea să predice 
original, a mai deschide pentru dânşii vechile 
foi unse şi roase ale Cazaniei moldoveneşti din 
vremea lui Vasile Lupu“ x).

Varlaam se poate socoti, cu drept cuvânt, un 
revoluţionar al secolului al XVII-lea iar lucrarea 
lui „Cartea românească de învăţătură" un eveni
ment în literatura noastră. Contactul lui direct 
cu credincioşii prin graiul strămoşesc, rupe lan
ţurile slavonismului şi inaugurează un puternic 
curent românesc, pe care-1 va duce, mai departe 
succesorul său Mitropolitul Dosoftei. 1

1) N. lotga. Istoria Bisericii Româneşti. Ed. II. Bucu
reşti, 1Q29—1932. Voi. I. p. 323.
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BISERICA STRĂMOŞEASCĂ

nu poafe decât să câştige în inima 
credincioşilor prin cunoaşterea vieţii 
marilor ei conducători şi răspân
direa cât mai largă a următoarelor 

cărţulii din

CUNOŞTINŢE FOLOSITOARE* a ... ...

închinate lor.

M itropolitul Andrei Şaguna,
de Prof. I. Lupaş Lei 10.—

Episcopul M elhisedec,
de Gh. Dincă. Lei 8.—

M itropolitul D osoftei,
de Gh. Dincă Lei 8.—

Mitr. Veniam in Costache,
de Th. Cerbuleţ Lei 8.—

M itropolitul Antim Ivireanu,
de Th. Cerbuleţ Lei 8.—

Mitr. Varlaam,
de Gh. Dincă Lei 8.—



Cărţi
CU CONŢINUT RELIGIOS 
TIPĂRITE IN EDITURA

„CARTEA ROMÂNEASCĂ"

Sadoveanu M. şi Pătrăşcanu D.
Din viaţa Sfinţilor. I. Spre Emaus,
Bogat şi artistic ilustrat Lei 35.—

Băjenaru»Popescu I.
Sfânta scriptură, pentru popor,
Ed. II. Lei 100 —

Dulfu P.
Dumnezeu şi oamenii. Vechiul tes
tament în versuri, ed. II. Lei 75.—
/sus Mântuitorul, (după Sfânta 
Scriptură), cu numeroase ilustraţii 
ed. III Lei 45.—

Pavlov P. Monahul
Prohodul Domnului, ed. VI Lei 18.—

Catalogul general al editurei se trim ite  
gratuit după cerere



ORICE BUN ROMÂN MAI ALES 
PE VREMURILE ACESTEA TREBUE 
SĂ AIBĂ ÎN CASA LUI O CARTE 

D E S P R E  R O M Â N I A .  LA

„CARTEA ROMÂNEASCĂ11

a apărut In a 2-a ediţie ,

PROF. I. SIMIONESCU

TINERE CUNOAŞTEŢI ŢARA
volum de 163 pag. cu 119 ilustraţii 
şi 10 planşe, 1939. Lei 60.—
Cartea care prestată România sub toate as
pectele el nu este numai o carte informativă ■, 
un Imn ridicat acestei ţări miruită cu harul 
tuturor frumuseţilor şi al tuturor bogăţiilor.

S. CERNEA
(Neamul Românesc)

Prof. I. SIMIONESCU

IN L U N G U L  G R A N I Ţ E I
Voi. de 148 pag.; 86 ilustraţii şi 8 
tabele, 1939. Lei 70.—
O carte plină de preţioase cunoştinţe şi sub
ţiri frumuseţi artistice, dar şi o carte morală.

VA SILE DAMASCHIN
(Seara)



P A G I N I  A L E S E
(Seria nouă)

Sub îngrijirea D-lui I. PILLAT
Dintre ultimele apariţiuni ale acestei 
IEFTINE biblioteci, 48 pag. Lei 1 0 -

M. Eminescu,
Basme în proză.

I. Creangă,
Nuvele.

I. L. Câragiale,
Alte poveşti.

P oeţi Basarabeni.
Esopeia,

Din fabulele lui Esop.
Cartea dorului,

(culegere de poezii populare 
de dragoste).

P oeţi din Ardeal şi banat.
M. Em inescu,

Poeme populare.



C. 51. Ţara visurilor împietrită iEaip- 
tul) de M ircea H erovanu.*

C. 61. Date Istorice ţi culturale din 
România de Cronicar*

ENERGII STRĂINE
A. 28. Oameni de iniţiativă de A pos

tol D. COLEA.
A. 29. Henri Ford de Ino. N. Ganea.
A. 35. Din via(a oamenilor întreprin

zători de A postol D. Culea., 
A. 40. M. Berthelot de M. Zapan.
A. 42. Gosthe ca naturalist de P rof. 

I. SIMIONESCU.
A. 53. E. Roux de D r . G. Marinescu.* 
A. 58. Newton de O. Onicescu.*
A. 66. Din viata marilor fizician! ţi 

chlmiţtl de C. A llacl*
A. 67. Descartes de O. Onicescu.*
C. 45. Olarul Savant de I. S imionescu.* 
C. 67. N. Machlavelll de V l. Boantă.*
C. 69. I. Urban-Jarnik de A. Gorovei.*

ASTRONOMIE
A, 15. Planeta Marte de Ion Paşa.
A. 16. Dela Omer la Einstein de Ge

neral Sc. Panaitescu.
A. 22. Nebuloasele de M. E. H erovanu. 
A. 24. Scrisori cereşti (Meteorite) de 

I. S imionescu.
A. 26. Mercur ţi Venus de C. NesoiţA 
A. 68. Stele noul de C. A rsinteanu.*

FIZICO-CHIMIE
A. 18. Razele X de A l. C işman:
A. 21. Fulgerul ţi trăsnetul de C. G.

Bradeţeanu.
A 25. Din istoricul electrlcitStei de

STEL. C. lONESCU.
A. 30. Noţiuni de electricitate de Ino. 

Casetti.
A. 38 Electrochimia ţi electroliza de

N. N. Botez.
A. 41. izvoare actuale de energie de

E. Severin.
A. 63. Circulaţia materiei de Prof. I. 

S imionescu.*
D. 4—5. Aerul lichid de Ilie Matei.
D. 25. Gazele otrăvitoare de Or. M.

Zapan.*

ŞTIINŢELE NATURALE

a) Zoologie
A. 4. Albineie de T. A. BăoărAu.*
A, 8. Furnicile de I. Bădărâu.*
A. 14. Porumbeii mesageri de V. Sa-

DOVEANU.
A. 20. Protozoarele de I. L epşi.
A. 50. Şobolani ţi ţoareci de Prof. 

Radu V lădescu.*
A. 59. Fluturii de zi de I. Simionescu.* 
A. 60. Fluturii de noapte de I. SiSfiO-

NESCU,*

A. 64. Paseri de apă de C. S. A nto 
NESCU.*

A. 74. Instrumente omeneşti la plan
te ţi animale de i. S imionescu.* 

B 59. Insectele vătămătoare arbori
lor roditori de Gh. Finţescu.*

b) Botanică
A. 23. Bacteriile folositoare de I.

Popu-CAmpeanu.
A. 56. Plante carnivore de I. Popu- 

CAmpeanu.*
A. 65. Fiori de primăvară de I. S imio

nescu.* — ...........
A. 71. Plante străine din comerţ de

I. Popu-CAmpeanu.*

c) Geologia-Paleontologia
A. 3. Gazurile Naturale de I. S imio

nescu*.
A. 33. Animale de demult de I. Simio

nescu.
A. 34. Lămurirea potopului de I. Si

mionescu.
A. 49. Petrolul de I. S imionescu.*
A. 54. Cutremurile de I. S imionescu.* 
A. 57. Chilimbarul de A. Rabichon.*
A. 6 2 . Sarea de I. S imionescu.*

d) Anatomie-Fizlologie
A. 17. Cum vedem de Dr. I. Glavan. 
A. 37. Ficatul şl boalels lui de Dr. M.

Căhănescu.
A 47. Vitaminele de Dr. N. Gavri-

LESCU.*
A. 55. Cum birue viaţa de Dr. V. Za

harescu.*
A 61, Glande cu secreţie Internă d«?

Dr. C. Parhon.*

e) Biologic
A. 43. Viaţa’n munţi del. S imionescu.* 
A. 44. Biologie de I. S imionescu.*
A. 45—46. Fauna Mării Negre de BA- 

CESCU M. Şl Cărăuşu S.*
C 10. Viaţa Tn adâncul mărilor 

de C. Motăş.*

m e d ic in A-ig ie n A

A. 72. Tutunul, fumatul, şi sănătatea
de Dr. N. Gavrilescu.*

A. 73. Boalele inimel de Dr. C. Baca- 
LOGLU.*

A. 75. Cancerul de Dr. I. Gheorghiu.
B. 8. Sifilisul de Dr. E. Gheorghiiu.
B. 9. Despre scarlatină de Dr. I.

Gheorghiu.
B. 14. Pelagra de Prof. V. Babeş.*
B 33. Mama şl copilul de Prof. M. 

Manicatide.*
B. 40 Friguri cfe baltă de Dr. T.

Dumitrescu.



B, 44. Conjuctivita granuloati de Du.
GlXvan.

B. 45. Buruenl da lase de A. Vo-
J  LANSCHI.

B. 4C Lingoarea de Dr. I. Dumitrescu.
B. 50. Blenoragia sau sculamantul

de Dr. N. Ioan.
B. 52. Apa de băut de Dr. I. BAlteanu. 
B. 53. Tifosul exantematlc de T uoor 

Dumitrescu.
B. 57. Cum să trăim de Dr. F, GrOn- 

feld.

AGRICULTURA

B. 20. Răsadniţa ţi plantele din ră
sad de V. Sadoveanu.

B. 38. Sfecla de zahăr de C. Lacri-
7EANU.

U. 47. Cultura tomatelor de I. Isvoran. 
B 5. Practica agricolă de A. Beje-

NARU,
B. 56. Cartoful de I. Popu-CAmpeanu.
B 65. Planta de nutre| de P etronius 

Bejan.*
8 67. Lupta contra secatal de M. Gr.

Hulubei.*
D. 37. Yucca, o nouă plantă textlă

de Fr. Brandrup.*

GOSPODĂRIE

B. 22. Văpsitul cu buruanl de A. Go-
ROVEL*

B 24. Păstrarea carnal de porc de
G. Gheorshiu.*

B. 42. Sfaturi practice de Ins. A.
SCHORR.

B. 46 Sfaturi casnice de Maica Raluca. 
B. 48. Retete Pentru gospodine de

Maica Raluca.
II. 54. Boalele animalelor de I. Popu- 

CAmpeanu.
B. 60. Vaca cu lapte de M. GAtan.*
B. 61. Mierea fl Ceara de Const. lo- 

nescu-Cristeşti.*
B. 63. Creţterea păsărilor fi boalele

lor de P etronius Bejan.*
B. 64. 101 feluri din ouă de Sanda 

Marin.*
B, 63. 101 Feluri din cartofi de Sanda 

Marin.*
B. 69. Laptele fl produsele Iul de

Dr. Marin Gâtan.*
B. 70. Bucătăria satului de Sanda 

Marin.*

în d e m n u r i p r a c t ic e

B. 55. Lucrări din pănuşl de po
rumb de T itus G. M inea.

B. 53. Lucrări din pae şi sorg de
T itus G. M inea.*

D. 26. Impăarea păsărilor de N. C.
PAnescu.*

D. 29. Scoaterea petelor de V ictoria 
A. V elculescu.

MECANICĂ

D. 2. Motorul Diesel de Ins. Casetti.* 
D. 7—9. Locomotiva de Ins. Casetti. 
D. 13. Gări fi trenuri de G. Ş iadbei.
D. 19. Fotografia de Dr. M. Zapan.
D. 21. ţafe montaje da radio de Dr. 

M. Zapan.
D. 22. Cinematografia de M. Zapan.
D. 23. Automobilul de CAp. M. Pantazi. 
D. 31. Planorul de Ins. G. L ipovan.*

INDUSTRIE
D. 3. Industria Parfumului de E,

Severin.
D. 6. Indust. Azotului de L. Caton. 
Xi. 17 Ca se scoate din cărbuni de

Prof, C. V. Gheorshiu.
D. ÎS. Industria materiilor colorante

de G. A. Florea.
D. 20. Industria zahărului de G. I.

Baboianu.
D. 24. Fabricarea sticlei de G. A.

Florea.
D. 34. Fabricarea produse or din vi

nuri de Dr. N. Costeanu*
D. 35. Amidonul fl Glucoza de E ugen 

Neven.*
D. 36. Pariumurl fl sulimanurl de

L. POTAMIANO.*

ECONOMIE.-SOCIOLOGIE

A. 32, Cifrele de G. M. LăzArescu.
A. 36. Soc. naţiunilor d£ A. Gorovei 
A. 69. Strejăria de V. Gheţea.*
A. 70. învăţătura lui Gandhl de

T h. S imenschi.
B. 17. Rătăciri bolfeviste de I. M ihai. 
B. 36. Omul fl societatea de A l

Giuglea.
B. 40. Votul obftesc de A. Gorovei.
B. 41. Banul de A. G iuglea. ti 43. Calendarul de A. G iuglea.

DIVERSE

D. 16. Tiparul de Vasile Romanescu 
D. 28. Innotul de P. Epureanu.*
D. 30. Cum navigă corăbiile de Spar-

DECK.*
D. 32. Cartea Românească de i.

SlMIONESCUe*
C, 58. Turismul fi importanţa lui de

A. PlŢU.

La comandă se va scrie Seria (A. B. C. D.) $i numărul. 
31977—940


